

opusdei.org

基督的福音是帶給非洲人民兄弟情誼、正義與和平效力最大的酵母

教宗方濟各特別強調了基督是世界的希望，他說，這次訪問非洲是為播撒和平與修和的種子，並祝願這些種子將為非洲人民帶來“豐碩的果實”。

2019年9月10日

教宗方濟各9月11日上午在聖伯多祿廣場主持週三公開接見活動中，重溫他剛剛結束的非洲三國牧靈訪問的行程。

教宗首先講到“耶穌的福音是人類兄弟情誼、自由、正義與和平效力最大的酵母”，他說：“作為希望、和平與修和的播種者，我努力把這酵母，耶穌的酵母帶到莫桑比克、馬達加斯加和毛里求斯人民中間。”

在談到他訪問的首站莫桑比克時，教宗回顧這片土地因長期的武裝沖突而遭受重創，政府與抵抗運動力量於1992年簽署了和平協議後，今年8月又向前邁進了一步，各方達成了新的協議。教會繼續沿著陪伴莫桑比克的和平進程。教宗誠摯地感謝在這和平進程中作出巨大貢獻的艾愛智德團體。

教宗說，他鼓勵了莫桑比克政府當局為了大眾利益攜手共同努力；他也鼓勵了那些屬於不同宗教信仰背景的青

年克服認命的態度和焦慮，傳播社會友誼，珍惜前輩的寶貴傳統，來共同建設國家。

教宗特別提及了在馬普托津佩托醫院的訪問，他說：“在這家醫院，我看到最重要的是病人，所有的人都在為病人服務。他們都屬於不同的宗教信仰。如，醫院主任，一位女研究人員、優秀的艾滋病研究員，她是穆斯林信徒，而這所醫院是由天主教聖艾智德團體建立的。但這裡所有的人都共同為人民服務，團結如同弟兄。”

教宗表示他在莫桑比克訪問的高潮是在大體育場在雨中舉行的彌撒禮儀，他回憶說：“我們都非常快樂，唱歌和跳舞．．．充滿喜樂之情。體育場內回響的是耶穌的呼籲‘愛你們的仇人’（路六27），愛是真正的革命種子，它會熄滅暴力並產生兄弟情誼。”

接著，教宗談到了馬達加斯加的訪問。教宗說這個國家自然資源豐富，

但極度貧困。有鑒于此，他敦促該國人民在建立發展未來的同時，要尊重自然環境和社會正義。教宗不能忘懷的是他探訪馬達加斯加的“友誼之城”，該城是由遣使會傳教士奧佩卡（Pedro Opeka）神父創建，目前有2.5萬人居住，其中60%以上是15歲以下的孩童。

教宗回憶說：“我參觀遣使會傳教士奧佩卡神父創建的友誼之城如同一個先知性的標記，在那裡人們努力將勞動、尊嚴、對最貧窮人的關懷和對兒童的教育結合起來，一切都來自福音的啓發。我在採石場為工人們祈禱。隨後，我在加爾默羅隱修院探望了來自不同隱修會的修女們，事實上，沒有信仰和祈禱，就不可能建成一個相稱於人的城市。”教宗也憶及在馬達加斯加首都附近的教區營地與青年一起參加祈禱守夜禮和次日早晨大約有百萬人參與的彌撒的盛況。

教宗談到他三國訪問的最後一站毛里求斯時表示“該國是不同種族和文化融合的地方”。教宗說：“當我進入主教府時，獻給我的一束美麗鮮花是來自伊斯蘭的伊瑪目，這是兄弟情誼的象徵。”

最後，教宗解釋他每次牧靈出訪前和出訪後要去羅馬聖母大殿的意義，他說：“我總是去羅馬人民之母前，希望她如同母親一樣陪伴我的旅行，她會告訴我該做什麼，她會照料我的言語和行動，有聖母的陪伴，我有安全。”

(梵蒂岡新聞網)

教宗結束了他對莫桑比克、馬達加斯加和毛里求斯的牧靈訪問

pdf | document generated automatically
from <https://opusdei.org/zht/article/ji-du-de-fu-yin-shi-dai-gei-fei-zhou-ren-min-xiong-di-qing-yi-zheng-yi-yu-he-ping-xiao-li-zui-da-de-xiao-mu/> (2025年
4月2日)